Richtlinie für den Ehrenamtspreis der Gemeinde Wöhrden
(Stand: 13.12.2016)
Präambel

Durch die Erstellung des Leitbildes verpflichtet sich die Gemeinde Wöhrden in besonderem Maße, das Ehrenamt in Wöhrden zu fördern.

Das ehrenamtliche Engagement ist unverzichtbarer Bestandteil des Gemeinwesens, das von der Mitgestaltung und Mitwirkung seiner Menschen lebt. Uneigennütziges Engagement, das oftmals nach außen nicht in Erscheinung tritt, ist deshalb in jeder Beziehung zu unterstützen und zu fördern. Daher wird als Anerkennung besonderer ehrenamtlicher Tätigkeit im Dienste der Gemeinschaft alle zwei Jahre der „Ehrenamtspreis der Gemeinde Wöhrden“ vergeben.

Vorgaben für die Verleihung des Ehrenamtspreises

Den Ehrenamtspreis kann nur verliehen bekommen, wer mindestens 5 Jahre durchgängig ein Ehrenamt in herausragendem Maße in Vereinen und Verbänden ausgefüllt hat.

Zu den Verbänden gehören auch die Feuerwehren der Gemeinden. Aktive Gemeindevertreter und Gemeindevertreterinnen können während der Legislaturperiode wegen ihrer Tätigkeit in diesem Bereich nicht geehrt werden. 

Der Preis kann nicht an Ehrenamtler vergeben werden, die eine steuerpflichtige Aufwandsentschädigung erhalten. Kostenersatz ist keine Aufwandsentschädigung.

Verfahren

Der Vorschlag für die Ehrung durch die Gemeindevertretung wird durch den Ausschuss „Jugend, Sport und Soziales“ erarbeitet. Vorschläge aus den Vereinen und Verbänden mit entsprechender Begründung sind ausdrücklich erwünscht. Hierfür wird das entsprechende Formular benutzt.

Von der Beratung und Abstimmung zum Vorschlagsbeschluss sind alle Ausschussmitglieder wegen evtl. Befangenheit ausgenommen, die selbst für einen Bereich, aus dem der Vorschlag kommt, ehrenamtlich tätig sind.

Die Gemeindevertretung beschließt im nichtöffentlichen Teil die Ehrung. Die Nichtöffentlichkeit sollte bis zum Zeitpunkt der Ehrung erhalten bleiben.

Der Bürgermeister/die Bürgermeisterin verleiht den Ehrenamtspreis öffentlichkeitswirksam.

Bestandteile des Ehrenamtspreises

· Eine Ehrenamtsnadel

· Eine goldene Medaille für die Ausübung von 5 Jahren und mehr.

· Eine Urkunde

· Ein Geldbetrag von 100 EURO 

· Ein Blumenstrauß
